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Tentamen i MSG100 Sannolikhetsteori 1, Géteborgs Universitet. Deltentamen 2, 7.5 hp.

Tid: Torsdagen den 12 Januari 2012, 8.30-12.30,

Examinator och Jour: Olle Nerman, tel. 7723565, rum 3056, MV, Chalmers.

Hjdlpmedel: Minirdknare, egen formelsamling {4 A4-sidor pa 2 blad) och till skrivningen
medhérande tabeller,

Betygsgranser: For betyget G fordras 12 poiing, fér betyget VG 20 poing.

1.

Du kastar en vanlig 6-sidig tirning 6 ginger. Vad #r

a) Sannolikheten att du far utfallen 1,2,3,4,5 och 6 i precis denna ordning, (1p)
b) Sannolikheten att du far utfallen 1,2,3,4,5 och 6 i vilken ordning som helst. (1p)
¢) Exakt 3 utfall som ar 6. (1p)
d) Inga utfall som ir 5 eller 6. (1p)

Du har en rektangel med sidorna X cm och Y ¢cm, dir X och Y
dr stokastiska variabler som dr oberoende med éndliga vinteviirden och
varianser E[X], E[Y ], respektive Var[X] och Var[Y ].

Varfor dr da vintevirdet av rektangelns yta = E[X]E[Y ]? (2p)
Uttryck variansen for ytan som en funktion av E[X],E[Y ],Var{X] och Var[Y ]. (2p)

Du utfér en serie av oberoende forsék och observerar huruvida en viss hindelse A
intriffar eller €j. Antalet {6rsok som du behéver utféra for att hindelsen skall intriffa
15 gnger #r en stokastisk variabel Y. Sannolikheten for att A skall intriffa i en
enskild forssksupprepning 4r p.

a. Bestdm sannolikheten f6r hidndelsen Y=16 (som funktion av p). (1p)
b. Bestim sannolikheterna for hindelserna Y=k for alla positiva heltal k. (1p)
c¢. Bestdm den betingade sannolikheten for att {Y=15} givet att {Y<18). 2p)

Du sitter och vintar pa telefonsamtal frin 10 av dina klasskamrater som alla
uppmanarts att ringa dig efter klockan 15,00 en viss dag. Om du antar att de forsker
ringa dig oberoende av varandra och vid tidpunkter 15.00+Xi, dér alla Xi sr oberoende
av varandra och exponentialférdelade med vintevirden 0.5 timmar (=30 minuter).
Vad blir d4 sannolikheten att ingen har ringt dig fore klockan 15.107 3p)

Kostnaden for att garantireparera en dammsugare av ett visst fabrikat som fatt ett fel
under garantitiden pd 2 &r kan antas vara en stokastisk variabel med viintevirdet 350
kronor och standardavvikelsen 100 kronor. Vad #r approximativt sannolikheten att 300
sadana garantireparationer totalt kostar mer #n 110,000 kronor? (3p)




6. En multinomialférdelad stokastisk vektor (flerdimensionell stokastisk variabel)
(X1,X2,... Xx) uppkommer som bekant genom att man riknar antalet gdnger som var
och en av hindelserna i en partition (med k hiindelser) av ett visst utfallsrum intri{far
i en serie med n oberoende forsoksupprepningar. Detta gor att varje Xi-komponent blir
binomialfordelad (med sannolikhetsparameter som ir sannolikheten pi for respektive
hindelse), men Xi-komponenterna blir beroende.

a) Vad ir kovariansen mellan tv olika komponenter Xi och Xj? (1p)
b) Vad &r korrelationen mellan tvé olika komponenter Xi och Xj? (1P
¢) Vilken fordelning fir summan av tva olika komponenter Xi och X;j? p)
d) Vad ar viintevirdet och variansen for Xi-Xj, differensen mellan tva olika
komponenter? (2p)

7. Ge exempel pé ett sannolikhetsforssk med 3 hindelser A, B och C som r sédana att
sannolikheterna P(A)=P(B)=P(C)= 0.5 och dir hindelsen A &r oberoende av
hiindelsen B, hiindelsen B #r oberoende av hiindelsen C, men hiéndelserna A och €
inte kan intriffa samtidigt. (3p)

8. Markovs olikhet handlar som bekant om att uppskatta sannolikheter for
svanshindelser for en positiv stokastisk variabel X med en 6vre begrinsning. Genom
att anvinda vintevirden av positiva monotona funktioner av en inte nddvindigtvis
positiv stokastisk variabel X kan man f4 alternativa uppskattningar uppéat av
sannolikheterna for samma héndelser med liknande teknik.

a) LAt X vara positiv och 1&t Y=exp(X) och anta att E[Y]=1.20 . Anvind detta for att
uppskatta P(X>15). (2p)

b) Med momentgenererande funktion M(t)=E[exp(tX)] kan man anvénda(och
modifiera) tekniken i a-uppgiften for att uppskatta &nnu bittre genom att t.ex.
variera tver alla fixa £>0 och dirigenom fa en uppskattning av P(X>c), siig g(t),
for vatje sédant £>0. Hur ser en sddan uppsittning av uppskattningar g(t), t>0 ut
for sannolikheten P(X>5) niir X 4r Normalfordelad (0,1)? (2p)



